

友仁介紹的地動學說表示異議。而乾隆的叔父庄親王允祿總是對蔣友仁持友好態度，為他的主張作辯護，將幾次會議的結果上奏乾隆皇帝，說明蔣友仁在地圖中所作的改正是對的，並且主張蔣友仁的記述內容是確實的。

蔣氏出法文圖各國沿襲其畫法

蔣友仁繪製的《坤輿全圖》，是在康熙年間西洋人南懷仁(Ferdin. Verbiest)《坤輿全圖》的基礎上，根據新闢西域諸圖和他西來所攜手輯疆域梗概的內容增補而成的。所謂新闢西域諸圖，是指乾隆二十一年(公元1756年)對哈密以西地區測繪的地圖，以及乾隆二十四年(公元1759年)對南疆(回部)測繪的地圖。蔣圖中標出了南懷仁圖中未標的烏什、葉爾羌、喀什噶爾、塔什干、阿克蘇等地名，應是本於上述地圖。蔣圖內容也比南懷仁圖更為準確，如美洲的加利福尼亞半島，在南懷仁圖中繪成與大陸相分離的北寬南窄形狀，而在蔣圖內則修改為與大陸相連的細長條狀。蔣圖用桔黃、藍、青、綠、紅五色標劃區域，例如中國着桔黃色，日本、印度塗綠色，意大利、法國上藍色，亞烏里國畫青色，野地、世巴士國繪紅色等，國界清晰，領土主權明確。

蔣氏繪製乾隆《坤輿全圖》，把台灣本島及其附屬島嶼(包括釣魚島列嶼在內)和中國大陸均塗上桔黃色(或稱黃中帶淺紅)，明確標示台灣本島及其附屬島嶼(包括釣魚島列嶼在內)屬於中國版圖。他在台灣本島填註台灣府字樣，和福州府、興化



◆釣魚島列嶼早已在《坤輿全圖》中被明確劃為中國領土

府、泉州府、漳州府一同標示為歸於福建省管轄。總之，十分清楚地指出台灣是中國神聖領土不可分割的一部份。其實，清康熙二十三年(公元1684年)，清朝即已統一了台灣，置台灣府，隸屬福建省。蔣氏乾隆《坤輿全圖》的標示，只是如實反映了客觀事實。蔣氏繪成此圖後，將其法文圖寄回法國出版，產生了重大影響，

此後，西方各國出版的世界地圖或中國沿海圖，相繼沿襲蔣圖畫法，明確載入台灣本島及其附屬島嶼(包括釣魚島列嶼在內)是中國神聖領土不可分割的一部份。蔣圖不僅歷史價值極為顯著，現實意義亦巨大，它有力反駁了「台獨」分子關於「台灣從未是中國的一部份」之謬論，並證實釣魚島列嶼為中國固有領土。

此外，蔣圖圖說中，首次向中國人介紹了哥白尼的日心地動學說，並介紹了刻卜勒(J. Kepler)行星運動三大定律和最新的歐洲天文學新成果。可見，蔣圖集中反映了中國與西方圖家測量地圖的最新成就，也是繼承東西方地圖事業的最優秀的代表。

蔣友仁，除了繪製其《坤輿全圖》之外，還參與了《乾隆十三排圖》的繪製工作。

清乾隆《坤輿全圖》全圖和東亞部份之彩色影印圖，乾隆於奏摺上諭批等影印本，筆者均已彙集在手，是研究此圖不可缺者。

作者在新加坡從事學術研究



◆清乾隆帝對《坤輿全圖》給予相當的肯定和讚許